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Innehall:

e Koordinater i olika baser
e Basbyten

Koordinater i olika baser

1. Definition. Lat B = {0},..., 0} vara en bas for ett delrum W i R". D4 kan varje
vektor w i W skrivas pa ett unikt sétt som en linjarkombination

w = 61171 +CQUQ+ —|—Ck17k.

Koefficienterna, ¢y, ¢y, .. ., ¢; kallas for koordinater med avseende pa basen B. For att
beteckna vektorn w’s koordinater i basen B skriver man
C1
Ca
[Ws=| .
Ck

[W]g kallas for koordinatvektor (eller koordinatmatris - i Anton).

Notera att koordinaterna for « i basen B uppfyller féljande likhet

[Ty Uy« Ug][U]g =W
2. Standardbas
1 0 0
Vektorerna é; = | 0 |,é& = | 1 |,oché; = | 0 | bildar en bas till R®. Den kallas
0 0 1
—4 —4
for standardbas. I standardbasen har vektorn w = 5 koordinaterna 5
3 3
1 0
3. Uppgift. V = Span{é},é»} dir & = | 0 | oché, = | 1 | i R3 Lat B =
0 0
{€1, &} vara en bas for V.
3 3
Bestédm vektorn ¢’s koordinater i basen Bom v = [ =5 |. Svar: [v]g = { 5 }
0




4. Uppgift. V = span{#, vy, vi3} dar

1 2 0
S N R Y IS I I I
I T R
2 1 1
a) Visa att B = {}, U, U3} ar en bas for V.
1
b) Lat ¢ vara en vektor i V som i basen B har koordinaterna [0]z = | 3 |. Bestdm
2
v.
3
c¢) Undersok om vektorn wf = _21 ligger i V. I sadant fall, bestdm koordinaterna
4
av w i basen B.
1
Svar: b) ¥ + 3t + 205 ¢) Ja o ligger i V. [w]g = | 1
1
Basbyten och basbytesmatriser
5. Proposition. Lat v, ..., v, vara vektorer i R"”. Foljande pastaenden ar ekvivalenta
(1) B={v},...,0,} & en bas till R™
(2) ¥,...,0, ar linjart oberoende.
(3) span{vy,...,0,} = R"
(4) En matris med basvektorerna som kolonner, A = [0 ¥ --- ] &r inverterbar.

6. Lat ¢ vara en vektor i R". Antag att vi byter fran en bas B; till en annan bas B,.
Hur ser relationen ut mellan koordinaterna for ' i By, [¢]g, och koordinaterna for o i
BQ, [17]51 ut?

Lat By = {v}, ¥, ..., U, }. For att hitta koordinaterna for ¢ med avseende pa basen B,
maste vi 16sa systemet

[01 Ty -+ U][U]B, = U
Dvs koordinaterna for ¢ i basen By ges av

(1) 0], = [01 T2 - 0710



3

Lat By = {wW, W, ...,w,}. For att hitta koordinaterna for ¥ med avseende pa basen
B, maste vi l6sa systemet

Wy Wy -+ W,|[0]p, = .
Dvs koordinaterna for ¢’ i basen By ges av

(2) [V]B, = [W Wy - -+ W,] .

Fran sambanden (1) och (2) ovan kan vi hitta en relation mellan [0]3, och [¢]g,

—

(0], = [y @y -+ W] 7' = [y Wy e W] T Ty e T[T,
Matrisen [w Wy --- W,] '[0] Uh -+ U,] kallas for basbytesmatris (6vergingsmatris)

fran By till By och betecknas med Pg,,5,. Dvs

—]

{U}Bz = P31%32 [U]Bl'
7. Proposition (se teorem 7.11.3 i Anton).
Basbytesmatrisen ges av

PBI_>82 = [[61]82 [62]82 e [Un]BQ} N

dér kolonnerna i matrisen ar koordinaterna for basen B; med avseende pa basen B,.

8. Uppgift.
a) Bevisa att foljande vektorer bildar en bas i R3:
1 1 2
’171 = —1 ?72 == 0 ?73 - 1
1 1 0
Lét Bl = {171,’(72,’173}
b) Bevisa att foljande vektorer bildar en bas i R?:
1 1 1
'LUl - 0 U72 - O ?Ifg = 1
1 0 0
Lét BQ == {1171,1172,1(73}.
2
c) Antag att [0]g, = | —1 |. Bestdm [¢]g,.
4




2
d) Antag att [z, = | —1 |. Bestam [u]p,.
4
1 —2.5
Svar: ¢) [U]g,= | 6 | d) [W]g, = | 4.5
2 1.5
9. Om U ar ett delrum i R™ och By = {¢/,7s, ..., U} och By = {iy, W, ..., W} ar tva

baser till U. Da ar basbytesmatrisen fran B; till By en k x k matris Pg, 5, sadan att
for alla vektorer u i U géller

—

Pg, 5, (U], = [U]B,

10. Uppgift. (Tenta 4/6-13, B-delen)

Vektorerna
1 1
= 2| @m=|"
0 -1
-1 1

bildar en bas By = {iy, iy} for delrummet W i R*. Matrisen

1 2
=25
dr overgangsmatrisen (basbytesmatrisen) som omvandlar koordinater med avseen-
de pa basen B till koordinater med avseende pa basen By = {v},7;}. Bestdm

vektorerna v, och ¥s.
11. Uppgift. (Tenta 13/12-12, B-delen)

Lat B = {€, f} vara en bas for ett delrum V i R™. Lat @ och ¥ vara tva vektorer i
IR" som uppfyller relationerna

i+é=7 f+20=-37
a) Bestdm koordinatvektorn till ¥ med avseende pa basen B.

b) Visa att vektorerna « och ¢ ocksa utgor en bas for V.




